

新一阶段和谈即将启动

叙利亚能否跨过五年之“痛”？

本报记者 严瑜

环球热点

几度延期之后，新一轮叙利亚问题日内瓦和谈第二阶段会谈将于4月13日重新启动。根据联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉透露的信息，本轮会谈将继续采用“间接会谈”的形式，由他本人及其他联合国官员在叙利亚政府代表团和叙利亚反对派高级谈判委员会成员之间传递信息。

相比3月底的上一轮会谈，本轮会谈将开始触及谈判双方的核心诉求。“隔空喊话”是否能够消弭谈判双方之间的种种分歧，自2011年以来饱经内乱之苦的叙利亚能否跨过五年之“痛”？全世界目光殷切聚焦的谈判桌上，充满未知。

谈判开始触及“痛点”

在距离上一阶段会谈结束近20天后，新一轮叙利亚和谈第二阶段会谈终于提上日程。根据联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉的介绍，叙利亚主要反对派代表团和叙政府代表团近日将先后抵达日内瓦，在至少两周时间内，以德米斯图拉及其他联合国官员为“中介”，继续进行“间接会谈”。

值得关注的是，这一阶段会谈将开始触及叙利亚问题的“痛点”。德米斯图拉此前曾表示，第二阶段会谈需要落在具体的政治进程上，以便促成真正的政治过渡。

在此之前，在3月底举行的第一阶段会谈中，叙政府代表团和反对派高级谈判委员会在尊重叙利亚领土完整、拒绝外来干预等12个原则问题上形成共识。

“打了5年，双方能够坐下来谈不容易，这就是一个进展。”宁夏大学阿拉伯语学院院长李绍先在接受本报记者采访时指出，在第一阶段谈判中，双方对于达成共识都没有提出明确的反对或拒绝，这是一个较为积极的进展，也为第二阶段谈判创造了有利条件。不过，需要直面的是，达成的共识都是关于一些原则性问题，也不具备任何法律约束力，因此难以称其为会谈的“突破”。

相比“中间人”德米斯图拉的乐观，并未谋面的谈判双方对这份共识表现出更为谨慎的态度。在叙反对派看来，这份共识是一个有益的导引，但并非双方签署的具有法律地位的协议。叙政府代表团则表示，将对这份共识进行仔细研究，在4月重启的第二阶段会谈中进行公开回应。

“上一阶段谈判更多的是改变谈判双方的情绪，使战场上的对手变为谈判桌上的对手。”上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建对记者分析称，现在这个问题已经解决，接下来即将开启的第二阶段会谈就将提出具体问题，进入真正的“实质性”交涉。



图为叙利亚民众打出停止战争的手势。来源：网易

取得进展迹象渺茫

问题已经摆在谈判桌上。但如李伟建所说，“提出问题是一回事，能不能在时间表内解决这些问题是另一回事。”

对于即将开始的新一阶段会谈，分析普遍持谨慎态度。“双方在许多关键问题上仍然针锋相对，态度截然相反。”李绍先坦言，目前缺乏对于谈判抱以乐观态度的理由。

双方最大的分歧还在谈判的核心，即“政治过渡”的问题。在去年年底联合国安理会通过的政治解决叙利亚问题的决议中，曾制定了一个有关政治过渡进程的时间框架，即在今年年初启动谈判，在半年之内组成过渡政府，在1年半之内完成政治过渡。然而，对于这个反对派认为应该在18个月内启动解决的问题，在叙政府看来，现在讨论还为时尚早。

此外，在如何决定巴沙尔的未来命运、如何界定恐怖主义组织、如何认定外来干涉、如何取舍国家机构等众多问题上，谈判双方目前仍然各持己见，所持立场差别甚大。“如果和谈要有所进展，每一个问题都是绕不开的。而从目前情况来看，每一个问题都没有能够得到解决的迹象。”李绍先说。

李伟建认为，“间接会谈”的形式还暴露出一个问题，即举行和谈的动力主要来自外部，但叙政府和反对派作为谈判双方，本身准备并不充分，谈判意愿也不十分强烈。“现在是在叙利亚内部自身没有做好准备的情况下，双方迫于外力走到一起。如果双方不实现面对面地谈判，而只是不愿意地参与，相互之间缺乏互信，那还难取得实质性效果。”

外部力量该收手了

“机会窗口已经打开。”李绍先认为，自去年年底以来，随着联合国安理会通过政治解决叙利亚冲突的决议，美俄等大国也在这一问题上态度趋于一致，并且达成叙利亚停火协议，叙利亚实际已经迎来和平的曙光。

然而，对于目前处于“战”与“和”的十字路口的叙利亚，关键在于能否抓住这一宝贵的机会。必须承认的是，谈判双方之间的种种分歧，注定了新一轮叙利亚和谈将是一场耗时耗力的“拉锯战”。“接下来进入实质性的谈判，步子会很缓慢，需要多个回合，但只要能够保持谈判的势头就是好的。”李伟建说。

而令人担忧的是，叙利亚问题不仅仅是一国之内的战乱。如美国世界政治评论网站此前刊文所说，叙利亚已然成为一场“微型世界大战”，牵涉的“国家之复杂令人难以想象”。能否结束这场“代理人混战”，外部力量的影响不可忽视。

“我计划去访问德黑兰、大马士革、安卡拉和利雅得这些地方，以便更好地准备这次和谈。”第二阶段会谈之前，德米斯图拉在会见俄罗斯外长拉夫罗夫时所说的这番话，就足以表明叙利亚问题背后的盘根错节。

“外部干预必须收手。”李绍先指出，这是接下来新一轮叙利亚和谈取得实质性进展的关键。在他看来，目前的叙利亚处于严重的碎片化状态，除了政府军外，叙利亚还有上千支形形色色的反政府武装力量，他们背后正是各种外部力量的支持。“虽然目前来看，外部力量在叙利亚停火和谈判上形成了共识，但是它们追求的目标相距甚远，叙利亚政府和反对派之间的分歧实际就是各种外部力量的分歧。”在这样的情况下，如果代理人不停手，叙利亚要想跨过五年内战之“痛”，迎来真正的和平，仍将遥遥无期。

数字天下

110人

印度官员10日说，喀拉拉邦科拉姆地区一座印度教寺庙当天凌晨发生的火灾已造成至少110人死亡，另有390人受伤。印度总理莫迪当天下午赶赴发生火灾的寺庙视察，并现场指挥救援。

莫迪指示军队和政府部门全力展开救援，寻找失踪人员，并宣布给每位遇难者家属20万卢比（约合2900美元）的抚恤金。

印度官员说，对现场的清理工作还在进行，一些人还被埋在寺庙及其周围倒塌的房屋废墟下，死亡人数可能会继续上升。

这起造成重大伤亡的事故发生在当天凌晨3时左右，当时该地一座名为普丁加女神庙的寺庙正在举行一年一度的烟花鞭炮竞赛庆祝活动。



4月10日深夜，在印度喀拉拉邦科拉姆地区，当地居民站在火灾废墟旁。新华社/法新

2290万人

秘鲁10日举行总统和国会选举，全国约2290万选民参加投票，选出新一届总统、130名议员和5名代表秘鲁的安第斯议会议员。

秘鲁人民力量党候选人、前总统藤森之女藤森庆子和人民行动党候选人巴内切亚等10人角逐总统宝座。目前执政的民族主义党因内部原因中途退出竞选。

根据秘鲁选举法，在第一轮投票中得票率过半的候选人将赢得总统选举。如果没有候选人在首轮获得超过50%的选票，得票最多的两人将进入第二轮角逐。第二轮投票将于6月5日举行，得票多者当选总统。



4月10日，在秘鲁首都利马，总统候选人佩德罗·库琴斯基（左）在投票站与工作人员交谈。奥斯卡·费里耶·戈梅罗摄（新华社发）（均据新华社电）

葡萄牙马德拉举行传统花节游行

4月10日，葡萄牙马德拉传统花节的重点花车巡游表演在丰沙尔市中心举行，数千名表演者参加了花车巡游。一年一度的马德拉花节始于1954年，今年的花节7日开始，在为期11天的节日期间，还有传统的民间歌舞表演和老爷车展等多种文化活动。

图为花节游行现场。新华社记者 张立云摄



荷兰公投否决欧乌协定

“疑欧”情绪蔓延欧洲

赵家坤

近日，荷兰民众公投否决欧盟-乌克兰联合国协定，让作为欧盟轮值主席国的荷兰着实尴尬了一把。这场没有约束力的咨询性公投，与其说是对乌克兰加入欧盟进程的阻挠，更不如说是民众近年来“疑欧”情绪的宣泄。这是继希腊与英国“脱欧”浪潮之后，荷兰民众用公投告诉欧盟，他们要对欧洲一体化说“不”。

对欧盟民意“摸底”测验

据报道，早在2014年3月和6月，欧盟与乌克兰便分别签署联系国协定的政治和经济部分。联系国协定被认为是乌克兰加入欧盟最重要的步骤，而协定已经获得内部27个成员国的批准通过，仅剩荷兰。

然而，6日的公投结果让荷兰政府陷入两难的境地。民调显示，38.1%的民众支持此项协定，而61.1%的民众持反对意见。初步民调表明，即便公投不具备约束力，原本支持本项协定的荷兰政府此刻要认真思考如何在民意与欧盟之间权衡。

本次公投的发起者是疑欧派团体。发起公投的初衷并不是针对乌克兰，而是对欧盟的民主制度与一体化等议题表达观点。据路透社报道，荷兰激进党“自由党”基尔特·威尔德斯表示，这不仅不是荷

兰人向乌克兰说“不”，更是向欧盟说“不”。乌克兰总统波罗申科在其个人网页上也说道，“公投组织者针对的不是欧-乌联系国协定，也是对欧洲价值观传播的一种打击。”

说“不”情绪何以节节攀升

尽管荷兰首相吕特一直强调，“欧-乌联系国协定只是一纸对外经贸协定而已”，并不意味着乌克兰加入欧盟。然而，吕特对乌克兰的“拉票”并不奏效，即便谈论乌克兰加入欧盟为时尚早，但民众不得不考虑乌克兰的“疏俄亲欧”立场对本国的影响。“乌俄关系恶化后，把俄罗斯从邻居变成威胁，对于欧洲民众是没有好处的，欧盟民众对将乌克兰从俄罗斯阵营中拉出来是心怀不满的。”外交学院教授高飞接受本报采访时说道。

据报道，荷兰疑欧派社会党议员范博梅尔认为，乌克兰一旦入欧，欧盟将被牵扯入俄乌冲突，甚至要助乌克兰夺回克里米亚。

与此同时，欧洲债务危机、难民危机与恐怖袭击等挑战此起彼伏，“疑欧”情绪在时局变化中不断发酵。中国社科院俄罗斯东亚中亚研究所研究员姜毅接受本报采访时说，“小的欧洲国家还在经济危机中，难民潮是社会问题，引发恐怖袭击等安全问题。一系列的经济、社会与安全问题的连锁反应，让欧洲民众开始思考欧盟处理欧洲问题的能力与欧洲决策机制，反对成员国权力的让渡。”经济与政治上的问题，暴露出来的是欧盟制度建设的不足，高飞解释说。

“这次公投还反映了欧盟在处理问题中没有考虑民众的意愿，欧洲的精英阶层与平民阶层对具体事物的看法是不同的，

精英阶层对民众的意愿估计是不足的。”高飞认为，归根结底，精英阶层与平民阶层之间的“不理解”推动疑欧情绪不断升级。

欧盟一体化何去何从

据报道，荷兰首相吕特在国家电视台表示，既然公投有效，荷兰政府便不会批准协定，并与欧盟谈判。欧盟官员表示，最可能的方法是继续有限度地执行协定个别部分，但也会让其他国家更易反悔推翻协定。

欧盟委员会主席容克表示对公投结果感到难过，但强调欧-乌协定整体上不会受到公投的影响。

未来脱欧情绪如何发展？德国《明镜周刊》认为，荷兰公投被认为是今年6月英国公投的前哨站。荷兰公投的示范效应将对“去欧化”群体产生积极性，但也会同时让其他国家加入欧盟之路更加坎坷。

机器人将向艺术界进军

孙婧

今年3月，机器人阿尔法狗以4：1完胜全球顶尖围棋选手李世石。有人说，机器人只能做一些简单的机械性动作，即便是能赢的围棋，也永远都无法代替人类进行艺术创作。比如机器人永远都无法写出《基督山伯爵》，也永远都画不出《蒙娜丽莎》。不过，近年来智能机器人的表现似乎远远超乎人们的想像。

先来看看机器人在写作方面的“天赋”。2015年9月10日，腾讯财经开发的自动化新闻机器人撰写的新闻稿件引起了传媒行业的广泛关注，这是中国国内首次出现由机器人撰写的新闻稿件。你也许会认为，这都是机械性的新闻稿件，像是深度调查、评论等文章还是需要记者来写，没错，的确是这样，至少近来看机器人还做不到这些，但是10年前谁又能想到机器人能写出简单的新闻稿呢？英国一家人工智能机器人公司的总裁早前在接受英国《每日邮报》采访时预测，未来机器人将代替人类从事一些工作，用不了多久，人们将不必从事办公文秘等工作。

除了会写作，机器人在音乐方面的才能也被很多达人开发出来。国外一位音效设计师组装了一组乐高机器人乐队，这个乐队基于DIY的电路板与电子乐器数字接口音序器的iPad应用程序连接来运行。随着应用程序填充背景的跳动，这些机器人使用的小木槌击触摸屏和金属键盘，创造出了多层次的音乐效果。

如果你认为这些都属于简单的操作，根本谈不上“艺术创作”，那下面这个例子可能会让你有不同的看法。国外的一位科学家创造了一个机器人，这个机器人可以根据通过相机“看到”的内容自动绘出画像。最初版本的艺术机器人叫保罗，但保罗是个糟糕的艺术家，直到保罗升级更新了几次之后，终于可以成功地使用面部识别技术准确地反映主体特征。但是令人们吃惊的是，更新后的机器人保罗在绘画并不仅仅是完美复制出模特，而在它的作品中反映了其对那个物体的理解。

你可能会恐惧，如果机器人都学会创作了，那人类的饭碗还能保住吗？作家凯文·凯利曾成功预言了近30年互联网的发展，在他的新书中，对人工智能也做出了阐述。他认为人工智能不过是一个“知化”的过程，就像一个多世纪前电力所做的那样。如果你认为电气化的世界并没有给你带来恐惧，那你也无需对人工智能时代有所惧怕。总之，在阿尔法狗大战围棋选手之后，机器人也许将会向着艺术领域进一步迈进。